



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெஸ்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,386, JUNE 17, 1910.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Proclamation relating to amended Municipal By-laws, Kandy.]

உட்கிராம பரிசீலனா அபரணாநதமாகிய இக்கண்டி இராட்சியத்தக்கும் உட்கிராமங்களுக்கு அப்புறத்தள்ள பரிசீலனா அபரணாநதமும் கட்டுகளுக்கும் இராட்சியம் சமயபரிபாசைருமாகிய மகத்தளாயக ஐந்தாம் ஜோர்ஜ் அவர்களின் காமத்தினால்:

மகா மகிமைபொருத்திய சென்ட் மைக்கேல் அன் சென்ட் ஜோர்ஜ் வரிசையின் கீழ் பட்டவர்த்தனரும் மகத்தளாயக ராஜாவின் ஏடுகேள் படைத்தனாவரும் இலங்கைத்தீவுக்கும் அதைச்சார்ந்த கட்டுகளுக்கும் உத்தம தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய ஜென்ரல் மக்கெல்லம் அவர்களால் விளம்பரம்.

ஜென்ரல் மக்கெல்லம்,

1906 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 18 ன் திகதி விளம்பரப்படுத்தப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களுள் XI. ம் XIII. ம் அதிகாரங்களிலடங்கிய இலங்கைத் துணைப்பிரமாணங்கள் 1901 ம் வருகைத்த 8 ம் இலக்கக் கட்டிடச்சட்டத்தினால் திருத்தம் 1887 ம் ஆண்டின் (7) ம் இலக்க கட்டிட முனிசிபல் சட்டத்த 122 ம் பிரிவின் கொள்கைப்படி பின்வரு மட்டவகையிலடங்கிய துணைப்பிரமாணங்களை இதன் கீழ்ச்சேர்த்த அத்தனைபிரமாணங்களை முந்தொண்ட சட்டத்தின 124 ம் பிரிவின் படி அதி கார சபையின் ஒன்றாகிப்படி அதிஉத்தம தேசாதிபதியால் பெலப்படுத்தப்பட்டு, ஜூன் 25 ம் திகதிக்குள்ளும் இவ்வாறு அதாவது 1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 18 ம் 25 ன் திகதிக்குள்ளும் "கெசெஸ்" பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்டு சட்டநிருபண சபையினால் கொண்டுவரப்பட்டதாவது:

மேற்படி துணைப்பிரமாணங்கள் அந்தப் பிரகாரம் கொண்டப்பட்ட சட்டநிருபண சங்கத்திற்கு முன்னாகக் கொண்டுவரப்பட்டு காற்பது காலின்குள்ளும் கொண்டப்பட்ட சபையார் திருத்த அல்லது அழிக்கப்பட்டதாவது:  
 சபையார் இலங்கைத் தேசாதிபதியாகிய காம் முத்தொண்ட சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவின் 2 ம் கீழ்ப்பிரிவால் கீழ்க் பொருத்திய தத்தயத்தைச் செனத்தி இத்தொடர்த்திருக்கும் அட்டவகையற்ற காட்டிய திருத்தப்பட்ட துணைப் பிரமாணத்தை இப்போது பிரகரித்தப்படுத்துகின்றும் என்றும் இந்த தேதி முதலாகைய வழங்க வேண்டுமென்ற வெளிப்படுத்துகின்றும் என்ற கீழி அறிந்தகொள்கின்றோம்.  
 எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆவிரத்தத் தொண்டவிர்த்தம் பத்தாம் ஆண்டின் ஆவிர ஆண்டு தேதியாகிய இந்தினத்தில் இலங்கைத்தீவு அபரணாவகியில் கொண்டப்பட்டது.

தேசாதிபதி உத்தமரூர் கட்டிடப்படி,  
 'எச். என். கிரேவெர்ட்,  
 எந்திம் இராசாங்க கித்தர்.

இராசாவ உட்கல் கட்டிடப்பாரக.

கட்டிய அட்டவகை.  
 திருத்தங்களின் டாபடி.  
 XI. ம் அதிகாரம்.

129 ம் துணைப்பிரமாணம்: வெளிப்படுத்திய துணைப்பிரமாணத்தக்குப் பதிலாக பின்வரும் துணைப்பிரமாணத்தை வைத்தக்கொள்க.

129. மாட்டுக்கொட்டிக் முதலானவகையிற் பராமரித்தல்.—ஒவ்வொரு குதிரையாம் மாட்டுக்குடிக் மாடு தக்கும் இடத்தைபுகைய சொந்தக்காரன் அல்லது குத்தகக்காரன் செவ்வல் காட்டுக்கல் கொண்கிறீர் கீழ்க்கண்ட நிலக் கில் போட்டுக்கட்டி ஒரிபோட்டு கீடவேண்டியது, முத்திரசலம் அழுக்குத்தன்னகைச் சபாராயகரால் கட்டினவன் னப்பட்டபடி கொண்டுபோவதற்கு முடியுள்ள ஒரு வகைக் கட்டவேணும். அதொரு காற்றம் உண்டாகாதபடி ஆக் குள்ள சப்புச்சவர் முழுதம் சொந்தக்காரன் அல்லது குத்தகக்காரனுடைய செலவோடு கொண்டுபோகப்பட வேணும். அவ்விதமாம் மாட்டுக்கொட்டிக் தங்குமிடம் அல்லது காலை காள்நீதம் கலையவேண்டும், அப்போதற்கு சத்தமாய் வைத்திருக்கவேணும், முன்ற மாசத்தக் கொருமுறையாவது வெள்ளையடிக்கவேணும்.

129 ம் துணைப்பிரமாணத்தக்குப் பின்வரும் துணைப்பிரமாணத்தைச் சேர்த்தக்கொள்க:—

129A. குதிரையாம், மாட்டுக்குடிக், யிருகையைத்தியசாலை, வண்டித்தொழுவம் அல்லது பத்த அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட செம்மலியாடு வெள்ளாடுகளை அல்லது ஐந்த அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மாடுகளை விடக்கடிய

மாட்டுத்தொழுவதை உடைய சொந்தக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன் ஒரு நான் கொடுதராமையது எல்லாச் சான்றிதழும் பணிகளையும் அமுக்கையும் முத்திரத்தையும் வேறு ஆகாத அல்லது கஞ்சுள்ள பொருள்களையும் அந்த இடங்களிலிருந்து அகற்றிச் சபாநாயகர் காலத்தக்குக்காலம் குறிக்கப்படும் இடங்களிற் சேகரித்து வைத்தல்வேண்டும்.

அப்படியான இடங்களை உட்காருகு சான்றிதழ் பயினை அமுக்க முத்திரத்தை அல்லது ஆகாத அல்லது கஞ்சுள்ள பொருள் சபாநாயகரைக் கேட்டு அவர் காலத்தக்குக்காலம் விதிக்கப்படும் செலவுகளைக் கொடுத்துச் சங்கத்தாரால் அகற்றிவிடக்கொள்ளலாம்.

XIII. ம் அதிகாரம்.

தணைப்பிரமாணம் 207 க்கும் பதிலாக :-

207. குடியிருப்போர் கஞ்சல் சூப்புகளை தக்க ஏதனங்களில் வைத்தல் வேண்டும்.—யாராவது மொருவர் சங்கத்தின் அமுக்குவாசினினால் தனது நிலத்திற்குக்கும் (யாராவது தொழில் நடக்கும் இடத்திற்கும் கஞ்சல் அல்லது) சாம்பலாக சூப்புகளைக் கஞ்சல் வேறு கஞ்சல்களை அகற்றுவதற்கு விருப்பமுடையவாயின், அவைகளைச் சபாநாயகர் காலத்தக்குக்காலம் அறிவித்தல்செய்து குறிக்கப்படும் மணித்தியாலங்களில், அவரால் எழுத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பருமையுக் தோற்றமுள்ள மூடப்பட்ட வாழிகளில் பெட்டிகளில் அல்லது வேறு ஏதனங்களில் போட்டித் தெருவாக இம் பதித்திருக்கும் மெட்டுக்கள்துள்ளமேல் அல்லது அழிப்பாக்கத்தக்குகில் கொண்டுபோய் வைத்திருக்கவேண்டும். சொல்லப்பட்ட வாழிகளைப் பெட்டிகளை அல்லது ஏதனங்களை அமுக்குவாழிகள் சேதமையாக்கிவிட்ட அரைமணித்தியாலத்தக்குள் எடுத்தப்போடவேண்டும். யாராவதுமொருவரும் மேலேசொல்லிய மூடப்பட்ட வாழிகளில் பெட்டிகளில் அல்லது அவ்வித ஏதனங்களின்கீழ் குறிக்கப்பட்ட மணித்தியாலங்கள் தவறியும் தெருவிலே சாம்பலாக சூப்புகளைக் கஞ்சல் அல்லது வேறு கஞ்சல்களைப் போடவும் வைக்கவும் கூடாது.

பின்வரும் தணைப்பிரமாணத்தை 207 க்கும் பதிலாகச் சேர்த்துக்கொள்ள :-

207A. விவாயாரத் தொழில் நடக்கும் இடங்களில் உள்ள கஞ்சல் அகற்றத்தல்.—விவாயாரத் தொழில் நடக்கும் இடங்களில் உள்ள கஞ்சல்களை அகற்றவேண்டுமொருவர் அதப்பற்றிச் சபாநாயகரிடம் உத்தரவு பெற்றதுகொண்டு அவர்களினால் காலத்தக்குக்காலம் நிமிக்கப்படும் நிலவு விதிப்படி சங்கத்தாரைக்கொண்டு அகற்றவிக்கலாம்.

209 ம் தணைப்பிரமாணத்தக்குச் சேர்த்துக்கொள்ள :-

209A. தேச அப்பிசாசத்தக்குரிய இடங்களில் ஒருவரும் பூமாள்கள் முதலியவைகளைப் பிணிக்கப்பட்டதல்.—சங்கத்தக்குடைய அல்லது அவர்கள் பார்த்திலிருக்கும் பிரசித்த அல்லது தேச அப்பியாச இடங்களைப் பாவிப்பவன் அங்கே யாதொரு அசத்திதம் செய்யப்படாது. சபாநாயகருடைய உத்தரவில்காலம் அங்குள்ள பூமாள்களையாவது அல்லது பூமையாவது பிணிக்கப்பட்டதல். அங்குள்ள மார்க்குக்குகு செடிகளுக்கும் யாராவது பழுத்துச்செய்யவும்படாது.

209B. மிகுக்களைக் கட்டி நிர்வாட்டம் விக்கப்பட்டிருக்கிறது.—சபாநாயகருடைய உத்தரவு எழுத்தில் வேண்டியே அல்லாமல் யாதொருவரும் நகர விசாரணைக்குள்ளிருக்கும் பிரசித்த இடங்களில் அல்லது காலத்தக்குக் குடைய அல்லது சங்கத்தாரின் பார்த்திலிருக்கும் நிலமல்லது இடத்தில் மாடுகளைக் கட்டவாயது கரத்தகளைக் கேட்டி நிர்வாட்டவாயது அல்லது அவ்விடங்களிற் பதிலாகவிருக்கவாயது கூடாது.

213 ம் தணைப்பிரமாணத்தக்குப்பின் சேர்த்துக்கொள்ள :-

213A. சொந்தக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன், வேல்களைப் பழுதபார்த்தக் குறிக்கப்பட்ட மட்டத்தக்குச் செய்தல் வேண்டும்.—சந்த நிலமுடையவனையும் அங்குள்ள கல்லுக் கவர்களால் அல்லது கல்ல வேல்களால் (அவ் வேல்களை வேல்கள் முன்னிலையிடில்) குழும்படியும் (அவ்வேல்களை வேல்களுண்டாயின்) சொந்தக்காரன் அல்லது வத்தைக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன் அவைகளைச் சரியாய்ப் பழுதபார்த்த வைக்கவும் சபாநாயகர் காலத்தக்குக்காலம் குறிக்கும் மணித்தியாலத்தக்குகில் நிலமட்டத்திலிருந்துள்ள உயரத்தை யிஞ்சுதல், வேல்களை வெட்டி மட்டம்பார்த்த வைக்கவும், கல்லுக் கவர்களைத் தாழ்த்தவும் அல்லது அவருடைய எண்ணத்தில் தெருவை மறிக்கும் அல்லது அபாயத்தக் கெடுதலாகத் தெருமேல் நீண்டு யாதொன்றும் மாடுகளை வெட்டிக் குறைத்த மட்டகுசெய்யவும் சபாநாயகர் கேட்கலாம். இத்த தணைப்பிரமாணத்தள்ள கோட்பாடுகளை நிறைவேற்றும்படி சொந்தக்காரன், வத்தைக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன் எழுத்தமுமையக் கேட்கப்படலாம், அல்லது அவ்வேறுத்தைத் தபால்மார்க்கமைய அனுப்பலாம். அவ்வித கேட்கப்படும் காரிகளைச் சொந்தக்காரன், வத்தைக்காரன், அல்லது குடியிருப்பவனாயினவன் சொத்திற் சொல்லிய கால கல்லுக்களுக்கும் அல்லது சபாநாயகரால் கொடுக்கப்படும் தணைக்களுக்கும் முடித்தல் வேண்டும்.

221A ம் தணைப்பிரமாணத்தக்குப் பின்சேர்த்துக்கொள்ள :-

221B. பிரசித்த இடத்தில் அல்லது தேச அப்பியாசத்தக்குரிய இடங்களிற் சங்கத்தாரால் அமைக்கப்படும் ஆசனங்களில் யாராவது பதித்துக்கொள்ளவும் காடுப் போடவும் கூடாது.

221C. பிரசித்த இடங்களிற்றுள்ள ஆசனங்களைத் தொத்தவியாதிக்காரர் யாதிக்கப்பட்டதல்.—அருவகுப்பான அல்லது தொத்தவியாதிக்காரர் பிடிக்கப்பட்ட எவனுப் பிரசித்த இடங்களில் அல்லது தேச அப்பியாசத்தக்குரிய இடங்களில் சங்கத்தாரால் அமைக்கப்பட்ட ஆசனங்களில் உட்காரவாயது பாவிக்கவாயது கூடாது.

221D. அமுக்கு அல்லது சூப்புகளைத் தடாகத்தக்குள் எறிதப்பட்டதல்.—சண்டித் தடாகத்தக்குள் அல்லது அத்தடாகத்தக்குள் விழும் நீர் ஓட்டங்களிலாவது எவரும் எவ்வித அமுக்காவது சூப்புகளையாவது அல்லது கஞ்சுள்ள அல்லது தீங்குள்ள எந்தப் பொருளையாவது எறியவும் போடுவிக்கவும் கூடாது.

221E. தடாகத்திலிருந்து மணல் முதலியவைகளை அகற்றக்கூடாது.—சண்டித் தடாகத்திலிருந்து சபாநாயகருடைய உத்தரவில்காலம் எவரும் மணல் வாரவும் அல்லது ஊள்க்கட்டுக்கு மோசத்தை வருவிக்கும் எச்செய்யவும் செய்யக்கூடாது.

220A. பாய்கள் முதலியவைகள் தக்கப்பட்டதல். தெருவிலாவது பக்கங்களிலாவது எவரும் பாய்களையாவது தணைப்பிரமாணத்த வேறு எதையாவது தக்கவும்பாடிப்பவும் கூடாது.

[Proclamation relating to amended Municipal By-laws, Kandy.]

பெரிய பதிர்த்தும் அயலாந்தமா சிவ ஐக்கிய இராட்சியத்தக்குக் கட்டல்களுக்கு அப்பற்றத்தள்ள பிரிட்டிஷு அறிவாரக்குசெல்லும் கால்களுக்கு இராசாவும் சமயபரிபாலகருமாரிய மகத்தவகாலக ஐத்தாம் ஜோர்து அவர்களின் காமத்திலுலே:

மா கமிகப்பொருத்திப் சென்ற கைக்கேல் அன் சென்ற ஜோர்து வரிசையின் கயிற் பட்டவாத்தனரும் மகத்தவ காலக வன் சீடிசேர் பட்டத்தணைவரும் இலக்கைத்திவுக்கும் அகத்தச்சார்த்த கால்களுக்கு உத்தம தேசாதிபதியும் சேகுதிபதியமாரிய ஹென்றி மக்கல்லம் அவர்களால்

விளம்பரம்.

ஹென்றி மக்கல்லம்,

1906 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 18 ன் திகதி விளம்பரப்படுத்தப்பட்ட தணைப்பிரமாணத்தக்குள் XX. ம் அதிகாரத்திலுட்கிண தணைப்பிரமாணங்கள் 1901 ம் ஆண்டு 8 ம் இலக்கைக் கட்டின்கட்டத்திசூல் திருத்திய 1887 ம் ஆண்டின் (7) ம் இலக்கைக் கட்டி முனிசிபல் சட்டத்த 122 ம் பிரிவின் கொல்கைப்படி பின்வரு மட்டணையிலுட்கிய தணைப்பிர

மாணத்தை இவன் சீழ்ச்சேர்த்த அத்தனைப்பிரமாணங்கள் முற்சொன்ன சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவின்படி அதிரா சபையின் ஆலோசனைப்படி அந்நேரம் தேசாதிபதியால் பெயர்க்கப்பட்டது, ஒன்றியின் மூன்றாம் இருமுறை அதாவது 1910 ம் ஆண்டு மார்ச் 18 ம் 25 ம் திகதிகளில் “செய்தியேன்மேற்குக் கசந்தம்” பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்டு சட்டநிபந்தனை சபையின் முன் கொண்டு வரப்பட்டதாவது:

மேற்படி அனைப்பிரமாணங்கள் அந்தப் பிரதானக் கொள்கைப்பட்ட சட்டநிபந்தனை சங்கத்தக்கு முன்னாகக் கொண்டு வரப்பட்டு காற்பது காலிருந்தும் சொல்லப்பட்ட சபையார் திருத்த அல்லது அழிக்கப்படாததாவது;

ஆகையால் இவ்வகைத் தேசாதிபதியாகிய நாம் முதற்சொன்ன சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவின் 2 ம் சீழ்ப்பிரிவால் நம் மீது பொருத்தித் தத்துவத்தைச் செலுத்தி இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்டவணைபிற் காட்டிய திருத்தப்பட்ட அனைப்பிரமாணத்தை இப்போது பிரசுரிக்கப்படுத்துகின்றோம் என்றும், இந்தத் தேதி முதலாக அது வழங்கவேண்டுமென்று வெளிப்படுத்துகின்றோம் என்று நீதி அறித்துக்கொள்கின்றோம்.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்தாற் தொழாயிரத்த பத்தாம் ஆண்டின் ஆவிய் ஆகுந் தேதியாகிய இந்தினத்தில் இவ்வகைத்தீவு தவரெனியாபிற் கொடுக்கப்பட்டது.

தேசாதிபதி உத்தமரூர் கட்டளைப்படி,  
எச். எம். இராமோட்,  
என்பின் இராசாங்க லிபெர்.

இராசாங்க டெலின் டொட்சிப்பாராக.

கட்டிய அட்டவணை.  
XX. ம் அதிகாரம்.

கோதுமை அய்யஞ் சுடுமியிடங்களும் சோத்துக்கடைகளும்.

297. (1) உத்தரவுச்சீட்டு.—கோசுக்கத்தையரிடம் வருஷாந்தம் உத்தரவுச்சீட்டுப்பெறாமல் கோதுமை அப்பஞ்சு சுட்டுவிற்குமிடம் யாதொன்றும் வைத்திருக்கப்படாது.

(2) தண்ணீர் குளம் வைத்தல்.—வருஷாந்த உத்தரவுச்சீட்டுப் பெற்றுக்கொள்ள வண்ணப்பஞ்செய்தியவர் அவ்விறஞ்செய்யமுன் அவர் அப்பஞ்சுட எண்ணுமிடத்தக்குப் பெரிய குளவிலிருந்து போதியளவு தண்ணீர் வரக்கூடிய தண்ணீர்க்குளங்கள் வைப்பித்துக்கொள்ளவேண்டும். அவ்விடத்தைக் கழுவித் தப்பாவுபண்ணப் போதியளவு தண்ணீர் வரத்தக்க நிலைப்படுத்தும், அப்பரவாகவும், குளாய்க்கையும் அதைச்சேர்ந்த சலை கருவிகளையும் வைத்திருக்கவேண்டும்.

298. (1) சுவர்களுக்குச் சாந்தம் நிலத்தக்குச் சிமத்தம் பூசப்பட்டு இருக்கவேண்டும்.—கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமியிடம் கல்ல வெளிச்சமும் காற்றமுள்ளதாயிருத்தல்வேண்டும். அவையகின் சுவர்களை வச்சிரத்தமமாகவும் சாந்த பூசப்பட்டு எண்ணும்பால் வெள்ளையக்கப்பட்டும், நிலஞ் சிமம்த பூசப்பட்டு மிருக்கவேண்டும். போதியளவு காந்தமும் கட்டப்பட்டு மிருக்கவும் வேண்டும். மாப்பிணையும் மேகைக்கு உயர சிலிற் கூடாரம் தோடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

(2) கக்கல்முதலிய குளிகளிலிருந்து 30 அடக்குள் கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமியிட மிருக்கப்படாது.—கக்கல் முதலிய குளிகளிலிருந்து 30 அடி தூரத்தக்குள் யாதொரு கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமியிடம் அல்லது அதின் பாக மிருக்கப்படாது, அதுவும் எல்லாம் கெட்ட காற்றும் கீசும்பொழுது அண்ணுற்றம் பிக்கக்கூடிய இடத்தின மிருக்கப்படாது.

299. கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமியிடத்தில் வேறு யாதொரு தொழிறஞ் செய்யப்படாது.—கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமியிடத்தில் வேறு யாதொரு தொழிறஞ் செய்யாதிருக்கவேண்டும்; மேலும் உள்ளே குடியிருக்கும் வீட்டின் சமீபத்தம் பட்டிருக்கவும்படாது.

300. தட்டுமூட்டுச் சாமான்கள் தப்பரவாயிருத்தல் வேண்டும்.—கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமியிடத்தில் உள்ள கருவிகள் தட்டுமூட்டுச் சாமான்கள் எல்லாம் சுத்தமாய் வைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

301. பாலிக்கப்பெறும் பதார்த்தங்கள்.—தப்பரவாயிருத்தல்வேண்டும். கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமியிடம் பாலிக்கப்பெறும் மா தண்ணீர் மற்றும் பதார்த்தங்கள் எல்லாம் கல்தம் கசத்தக்கேற்றதாய் மிருத்தல்வேண்டும். மேலும் மப்போட்டுவைக்கிறதற்காக வேறு அதை ஒன்று இருத்தல்வேண்டும். அப்பஞ்சு சுடுமியிட இடத்தில் மா முதலியவைகளை சிலத்தில் வைக்கப்படாது.

302. (1) குப்பைமுதலியவை யகற்றல்.—அவ்விடங்களினுள்ள குப்பை அழுக்கு முதலியவை யெல்லாம் பெருக்கித்தள்ளப்பட்டு அழுக்கு நீர்ப்பாயும் வாய்க்காக்களெல்லாம் கல்லாய்க் கழுவப்படல் வேண்டும். மேலும் அவ்வீடு எப்பொழுதும் சுத்தமாயிருத்தல்வேண்டும்.

(2) தொற்றுநோயுள்ளவர்கள் வேலைசெய்யப்படாது.—அப்பஞ்சு சுடுமியிடத்தில் தொற்று நோயாளரைய அல்லது அருவருமயுள்ள நோயாளரைய அப்படி நோயாளரைச் சிறிது சேர்த்துக் குழைபதாசுப் பார்த்தவரையே குழித்துச் சீர்த் கழுந்தவர்களைய அகத்தர்களைய வேலைசெய்யாதிருத்தல்வேண்டும்.

(3) மாப்பிணைபவர்கள் முந்தாங்கிகள் அளித்தல்.—மாப்பிணைபவர்கள் எல்லாருமும் பெரிய தப்பரவான முந்தாங்கிகள் அளித்திருத்தல் வேண்டும்.

(4) அப்பம் முதலியவைகள் இடையான் தீசிகளிலிருந்து விசைக்கிவைத்தல்.—இடையான் அரி முதலியவைகளிலிருந்து இனிப்புப் பலகாரங்கள், அப்பம் மா முதலியவைகளை விசைக்கிவைக்க வேண்டிய நியாயமான எல்லா எச்சரிக்கைகளுக்கு செய்தல்வேண்டும்.

(5) கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமியிடத்தின் நிருபண.—கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமியிடத்தைச்சேர்ந்த எந்தக் கட்டடமாவது அல்லது கட்டடத்தின் பக்கமாவது மற்றெந்த விஷயத்திற்கும் பாலிக்கப்பட்டதும், அந்தக் கட்டடம் கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமியிடப்பெற மிடத்தடன் சம்பந்தப்பட்டிருக்கும்.

(6) கோதுமை அப்பம் ஏற்றிக்கொண்டுபோக்தல்.—கோதுமை அப்பத்தை முடிவாக காத்தறி அல்லது முடிவாகக் கூடை தகர்ப்பெட்டி அல்லது மற்றெந்தப் பாதிரத்திலே கொண்டுபோகிறதே தவிர, ஒருவரும் ஒரு இடத்திலிருந்து மற்றெந்த இடங்களுக்குக் கொண்டுபோதல் கூடாது. அப்பக்கொண்டுபோகும் கரத்தை, கூடை, தகர்ப்பெட்டி அல்லது மற்றப் பாதிரங்கள் எப்பொழுதும் சுத்தமாய் வைத்திருத்தல் வேண்டும். முன்னேறிக்கொண்டுபோன அல்லது அழுக்காயிருக்கிற அல்லது சுத்திகரமில்லாத அப்பத்தை மறுபடியும் கொடுத்தல் கூடாது.

303. (1) சாப்பாட்டு வீடுகள்.—இந்தக் கட்டளைச்சட்டங்கள் வெளிவரவில்லை எவருக்கு சாப்பாட்டுச்சாலை வைக்க அல்லது மேற்பார்க்க வேண்டுமென்றால் அது தவறாதுசெய்ய 7 நாளுக்கு முன்பதாக அரசுக்கத்தலையருக்கு அறிவித்தல் வேண்டும். அப்படி இந்தக் கட்டளைச்சட்டங்கள் வெளிவராதற்கு முன்னிருக்கும் சாப்பாட்டுச்சாலைகளை யுடையவர்கள் இந்தக் கட்டளைச்சட்டம் வெளிப்பட்ட 30 நாளைக்குள் மேற்சொன்னபடி அறிவித்தல்வேண்டும். எந்தச் சாப்பாட்டுச்சாலைகளும் சுவர்களுடைய பாரத்திலிருக்கிறதோ அவர்களையே அச்சாப்பாட்டுக்கடை யுடையவர்களென்றும் அல்லது மேற்பார்க்கைக்காரர்களென்றும் சாட்டப்படும்.

(2) 298 ம் 300 ம் 302 (1) ம் 302 (2) ம் கட்டளைச்சட்டங்களின் பிரபந்தங்களுக்கெதிராக சம்பந்தமுள்ள சட்டங்களை வேண்டுக. சம்பந்தமுள்ள சட்டங்களின்மீது சேர்த்துள்ள சட்டங்களும் உட்பட, ஆகஸ்டு 1891 ம் ஆகஸ்டின் உத்தரவுச் சட்டங்களுக்குக் கட்டத்தின் பிரகாரம் உத்தரவுச் சட்டங்களைப் பற்றி விசாரணைக் குறித்தல்.

304 அப்பகுதியில் பரிசோதனைக்குட்படுதல்.—அப்பகுதியில் மிட மொவ்வொன்றும் அவைகளை நடத்தும் வகையும் அங்கு கடைபிடிக்கும் தொழிலும் அப்போதும் கர்த்தவகையின் தலைவர் கர்த்தவகையின் கர்த்தவகையின் உத்தரவுப்பற்றவர்களைய இவர்கள் அல்லாவின பரிசோதனைக்குட்பட்ட நா விருத்தல்வேண்டும்.

[Proclamations of Rules under the Paddy Cultivation Ordinance, Nuwarakalawiya, North-Central Province.]

பெரிய மதித்தலும் அயர்வாற்றமாய் ஐக்கிய இராட்சியத்துக்கும் கட்டுக்கு அப்பற்றத்தவையினை பரிசீலனை செய்து சட்டங்களுக்கும் இராசாங்கு சமயபரிபாசைகளுமையினை மகத்தவையான ஐக்கிய ஜோர்ஜ் அவர்கள் நாமத்தினாலே சென்ற கைக்கேள் அன் சென்ற ஜோர்ஜ் என்னும் மிக மென்மையானவருக்குரிய வரிசையில் இருள் குறையும் சிறித்பட்டவர்த்தலும் இலங்கைக்கும் அகத்தசார்த்த நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியவர்களுக்கும் தேசாதிபதியும் ஆகிய உத்தமனார் சேர் மென்றி எட்காட் மக்கல்லம் அவர்கள்செய்யும்

விளம்பரம்.

மென்றி மக்கல்லம்,  
1867 ம் ஆகஸ்டின் கீழ்ப்பாங்குச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின்படி வடமத்திய மாகாணத்த தவரானவரின் பகுதிவிலகல் காலத்தொழில் உண்டாக்கப்பட்ட அநிகர மத்திரகையையாகிய தேசாதிபதியவர்களது சம்மதம் பெற்ற சில குறித்த விதிகள், 1868 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 29 க் தேதியைக்கொண்ட விளம்பரத்தால் முறைப்படி வெளிப்படுத்தப்பட்டன.

மேற்படி மாகாணத்த அரசாங்கி ஜனரல், 1906 ம் ஆகஸ்டின் 16 ம் இலக்கச்சட்டத்த 21 ம் பிரிவின்படி தவரை காலத்தொழில்பகுதியில் தவரானவர்களை, சம்பந்தமுள்ளகளை, காலத்தொழில் வடக்கு என்னும் உப்பிரிவுகளில் அமைத்த பிரித்த கட்டட்களினால், மேற்படி விதிகளில் 13 ம் விதியானது இரண்டுநாத்திருக்கும் அட்டவணப்பிற் காட்டியபடி திருக்கப்பட்டது, மேற்படி பிரிவின ஏற்பாடுகளின்படி சம்மதம்பெறாததற்காக அல்லது விசைக்குற்றாகத் தேசாதிபதியவர்களுக்கு மேற்படி அரசாங்கி ஜனரலால் அனுப்பப்பட்டது, அதனாலும்:

மேற்படி தேசாதிபதியவர்களால், மேற்படி 21 ம் பிரிவினில் சம்பந்தமான தத்தவகையின் செலுத்தியும், மேற்படி ஆலோசனைகளை, மேற்கொள்ளியபடி மேற்படி விதிகளைத் திருத்தவதற்கு சமக்குச் சம்மதத்தால் என்னு இத்தமது விளம்பரத்தால் தெரிவிக்கிறோமென்று சீவிர் இப்பொழுது அறிந்துகொள்வீராக.

மேலும் மேற்படி விளம்பரத்தை மற்றைய காரியங்களின்கொண்ட பெண்படுத்திடுகோம். எங்கள் ஆண்டவரின் சங்கும் ஆயிரத்தத் தொனவிர்த்தப் பத்தாம் ஆன் (ஆன்)மாதம் பத்திரகார்தேதியி லென்று மேற்படி திவில் கண்டிப்பிடுகோத்தது.

மகாத்தம அவர்களினது கட்டளைப்படி,  
எச். எல். குருசேவரன்,  
செய்தி இராசாங்க விசை.

இராஜாவ தேவன் கட்டாதித்தருள்வாராக.

அட்டவணை.

1868 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 29 க் தேதியைக்கொண்ட மேற்கொள்ளிய விளம்பரத்தால் பிரித்தத்தவர்களிய விதிகளில் 13 ம் விதியோடு பின்சொல்லும் சிபந்தனைகளைக் கட்டினது:—

அரசாங்கி ஜனரலுத்தவரின் என்னத்திற் சமங்களில் பொது கன்மைக்காகத் தன்னினர சியாயமாயுஞ் சிறியும் அநி பலன்படத்தக்க விதமே பிரிக்கத்தக்கதாயும், தன்னினர் முழுமதுஞ் சரிவே காவிக்கப்படுகிறதென்ற திட்டபடும்படியும், பவிரகாலக்கால வகையகைசெய்வது புத்தியாயிருத்தால், அவர் தமக்குத் தேர்ந்துகொண்ட சியாயமென்று காணுக காலக்களைக் குறிக்கும் தத்தமம் அலகுக்கு உண்டு.

LAND SALES.

காணி விற்றபனவுகள்.

No. 599, N. P.—1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டின் 9 த் திகதி, செய்வாய்க்கிழமை, காலமே 11 மணிவரையில், தன் ஆயிரம், கட்டளைகளுக்கேதிராக சம்பந்தமுள்ள சட்டங்களின்மீது சேர்த்துள்ள சட்டங்களும் உட்பட, ஆகஸ்டு 1891 ம் ஆகஸ்டின் உத்தரவுச் சட்டங்களுக்குக் கட்டத்தின் பிரகாரம் உத்தரவுச் சட்டங்களைப் பற்றி விசாரணைக் குறித்தல்.

பேரன் இல. 1,101. உரித்தான—அரசாங்கி.

காணித்தல்	குறித்தி.	கேள்விகாரனின் பெயர்.	விலை.	விலை.	விலை.
3681	சங்கான	சபாபதி குழந்தைவேலு உட்குச்சேர்த்தது	பேரன் இல. 3,642.	0 0 9	400
38	பொலபுரம்	தெரித்தறியி கின்னத்தறியி	அத்தக்கண்டத்தில் ஒரு கோவில் கட்டடமிருக்கிறது	0 1 5	16
89	பு	பு	அத்தக்கண்டத்தில் ஒரு குளமிருக்கிறது	0 0 29	16
13404	குமராவ	—	பேரன் இல. 3,603.	18 1 6	25
19	கிழங்கு	கே.கொப்பி	பேரன் இல. 3,633.	4 3 0	21

இக்காணியைப்பற்றிய மேல்க்க விசைக்கல் வட மாகாணம் கலன்மேத்த சேர்த்திடத்திறம் பட்டணப்பற்றி அறியுத தொகின் பெரியதொழில்பற்றி அறித்தொகர்வாரம்.

பேரனின் சம்பந்தத்தார் ஆயிரம், ஆகஸ்டின், 1910 ம் ஆண்டு (ஆன்) 16 த் உ. எச். எல். குருசேவரன், செய்தி இராசாங்க விசை.

No. 1,238, E. P.—1910 ம் ஆண்டு சூன்மாதம் 28 த்திதி, விபரம்க்கிழமை, பகல், தன் சூழில் சித் மரணத்த திரிசோண மல உலகியைமெந்து சசன்மவரீனால இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முகக்குரிய காணித்துண்டினை, அரசாட்சியரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், சலத்திரகறி விற்ப்பாடும். 12 காணித்துண்டினை, சித் மரணத்த திரி கோணமல உலகியைமெந்து பட்டணம் சொட்டியபுரம், தம்பலகமட பகுதிகளில் விருக்கின்றன.

காணித்துண்டின் எண்	குறிச்சி.	பிளான் இல. 4,128. உரித்தான—அரசாட்சி. கேள்விகளான பையர். விவரம்.	வீசாவம்.	தரிப்புலி சக்கர்
94957	மாணவராய	அப்பலம்சின்னப்பொடி	3 1 18	18
94958	சலவி	வீ. பராட்சிமமன்	3 1 24	18
207	மாணவராய	சே. சின்னத்தம்பி	1 0 12	15
94583	சின்னக்கண்ணியா	மமமது அப்துல்லா	1 3 36	20
94584	ஷ	ஷ	0 3 38	20
94443	செவ்வெட்டி	சே. அகிலேசபிள்ளை	0 3 12	20
77177	மல்லிகைத்தீவு	—	9 0 21	19
77184	ஷ	—	17 1 0	19
92416	பள்ளிக்கொடியிருப்பு	எ. பவனித்தம்பி	4 2 10	15
94931	சின்னக்கண்ணியா	பிளான் இல. 4,130. தோட்டத்துக்கேற்றது, அரசாட்சி அரசரால் சூட்டிபண்ணப்பட்டிருக்கிறது	0 0 23	15
9481	தம்பலகமட	ச. சதிரவேறு	1 2 24	16
86	ஷ	—	1 2 3	15

இ-காணித்துண்டியைமேலதிக விபரங்கள் திரிசோணமல உலகியைமெந்து சசன்மவரீனால விபரம்க்கிழமை, பகல், தன் சூழில் சித் மரணத்த திரி கோணமல உலகியைமெந்து சசன்மவரீனால இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முகக்குரிய காணித்துண்டினை, அரசாட்சியரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், சலத்திரகறி விற்ப்பாடும். 12 காணித்துண்டினை, சித் மரணத்த திரி கோணமல உலகியைமெந்து பட்டணம் சொட்டியபுரம், தம்பலகமட பகுதிகளில் விருக்கின்றன.

கொலோனியல் சர்க்கிளத்தார் சூழில், செப்டம்பர், 1910 ம் ஆண்டு சூன்மாதம் 9 த்திதி.

ச. எல். சிவசுப்பிரமணியன், சர்க்கிள இன்ஸ்பெக்டர்.

No. 1,239, E. P.—1910 ம் ஆண்டு சூன்மாதம் 27 த்திதியாங்கிய வெள்ளிக்கிழமை, பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு, சித்திர மரணத்த உலகியைமெந்து சசன்மவரீனால தனது சூழில் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற வாயுநாபணம்கட்டத்தவறிய காணித்துண்டினை, அரசாட்சியரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், சலத்திரகறி விற்ப்பாடும். காணித்துண்டினை, சித்திர மரணத்த மட்டுக்கொட்டியு முகத்திக்கு விருக்கின்றன.

பா. இல.	காணித்துண்டின் எண்	குறிச்சி.	வாயுநாபணம்கட்டத்தவறிய வெள்ளிக்கிழமை.	வீசாவம்.	தரிப்புலி சக்கர்
8896	93983	பூராவெலி	வாயுநாபணம்கட்டத்தவறிய வெள்ளிக்கிழமை.	1 2 36	15
8889	98801 & 802	பங்குடாவெலி	வெ. தல்லத்தம்பி	2 3 32	15
8573	92683	கொழியாமடு	பா. வைகாணிய மறபேரும்	4 0 26	25
8077	Y 85	புத்தம்புரி	மெ. அகமதுலெவ்வையே	8 0 20	15
"	A 86	ஷ	கு. கண்பதிப்பிள்ளை	0 3 5	15
"	B 86	ஷ	ஷ	7 0 24	15
3645	93140	சதிரவேலி	ச. இலையத்தம்பி	4 0 26	15
3399	91588	ஒட்டைமாவடி	செ. இஸ்மாயிலெவ்வையே மறபேரும்	9 3 20	30
"	91624	ஷ	கு. அபுலகாசீலெவ்வையே	3 1 30	30
"	91845	ஷ	உடைபார்	9 3 38	30
"	91856	ஷ	சா. உசுன்சாய்வு	9 0 24	30
"	91867	ஷ	உ. குகையத்தம்பியே மறபேரும்	10 0 0	30
8888	93945	அக்கிராவெலி	வா. அகமதுலெவ்வையே சம்மாத்துறைப்பற்றை	9 1 30	17-50
4035	94604	புல்தாமல	ச. வைசாருத்துவையே மறபேரும்	1 0 32	17-50
3950	94260	டோர் கும்புறு	கி. கண்ணிசையி	1 2 30	15
3177	Z 85	புத்தம்புரி	கு. கு. கிரிபண்டா சூராச்சி	1 2 28	15
3682	93944	சத்திவேலி	மெ. அகமதுலெவ்வையே	4 1 14	20
3688	93281	செரான்	சே. கி. சாய்வு	1 3 0	15
"	93283	ஷ	மீ. ம. அகமது மெய்தின்	1 2 17	15
8635	93791	புலாவை	ஷ	2 3 34	15
3919	94041	வாசுததி	சே. பி. அகமதுலெவ்வையே	0 2 8	30
3932	94075	ஷ	ஷ	0 1 4	30
4004	94497	சதிரவேலி	ஷ	1 2 14	15
3818	93745	பங்குடாவெலி	ஷ	0 2 8	15
3752	93540	அவறையடிமடு	ஷ	1 3 37	15
3972	94406	செவ்வெட்டி	ஷ	1 3 15	15
4038	94516	மாங்காடு	ஷ	0 3 38	25
"	94517				
"	94518	குதலக்குடா	ஷ	1 1 28	20
4113	94901				
3634	93250	பெர்லிவாவை	ஷ	0 3 36	20

இ-காணித்துண்டியைமேலதிக விபரங்கள் திரிசோணமல உலகியைமெந்து சசன்மவரீனால விபரம்க்கிழமை, பகல், தன் சூழில் சித் மரணத்த திரி கோணமல உலகியைமெந்து சசன்மவரீனால இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முகக்குரிய காணித்துண்டினை, அரசாட்சியரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், சலத்திரகறி விற்ப்பாடும். 12 காணித்துண்டினை, சித் மரணத்த திரி கோணமல உலகியைமெந்து பட்டணம் சொட்டியபுரம், தம்பலகமட பகுதிகளில் விருக்கின்றன.

கொலோனியல் சர்க்கிளத்தார் சூழில், செப்டம்பர், 1910 ம் ஆண்டு சூன்மாதம் 9 த்திதி.

ச. எல். சிவசுப்பிரமணியன், சர்க்கிள இன்ஸ்பெக்டர்.

No. 1,240, E. P.—1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டுமாதம் 29 த் திகதியாறிய வெள்ளக்கிழமை பிற்பகல் 1 மணிக்கு மிகுக்கு மாகாணத்து உத்தரவுமேற்ற ஏசன்மலர்கள் தனது ஆபீஸில் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற மூலக்குறிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வலத்திற்குறி விதபார். காணித்துண்டுகள், மிகுக்கு மாகாணத்து மட்டுக் கையிடுகின்றதிக்கிவிரும்பினர்.

பேரன் இல. 1,202. மன்றாணப்பற்ற தென்பகுதி. உரித்தாணி—மூடி.

காணித்துண்டின் இல.	குறிச்சி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	விசாலம். தரிப்பு விவரங்கள்	ஏ. அ. ப. சொத்துக்கு கு.
2414	முனைக்காடு	பொதுவிற்பனவு	காடு	4 2 34	15
2415	ஷெ.	ஷெ.	காடு	5 1 3	15
2416	ஷெ.	ஷெ.	காடு	1 0 34	15
2417	ஷெ.	ஷெ.	காடு	1 0 33	15
2418	ஷெ.	க. அத்தியாசூலி	காடு	1 0 317	15
2419	ஷெ.	பொதுவிற்பனவு	காடு	0 3 36	15
2421	ஷெ.	கா. மூத்தமயி	காடு	1 0 34	15
2422	ஷெ.	க. உஸ்மண்டான்	காடு	0 3 11	15
2423	ஷெ.	க. மூத்தமயிப்போடி	காடு	0 3 24	15
2424	ஷெ.	க. அத்தியாசூலி	காடு	1 0 10	15
2429	ஷெ.	நா. கணவதியான்	காடு	1 0 4	15
2431	ஷெ.	வ. வி. முருகப்பன்	காடு	0 2 34	15
2432	ஷெ.	மு. கதிராமன்	காடு	0 3 27	15
2437	ஷெ.	வ. கன்னப்பனியன்.	வெட்டைப்புழி	0 3 25	15
2439	ஷெ.	பொதுவிற்பனவு	ஷெ.	0 1 3	15
90377	கருவக்கேணி	படம் 3,346. கோணப்பற்ற. உரித்தாணி—மூடி.	காடு	15 2 0	15
90378	ஷெ.	யோ. தீ. திசையிடுக்கம்	காடு	13 2 16	15
90379	ஷெ.	ஷெ.	காடு	13 0 30	15
90380	ஷெ.	பொதுவிற்பனவு	காடு	15 0 0	15
90381	ஷெ.	ஷெ.	காடு	16 3 26	15
90383	ஷெ.	ஷெ.	காடு	15 2 12	15
90384	ஷெ.	ஷெ.	காடு	11 1 30	15
91385	ஷெ.	ஷெ.	தோட்டம்	0 3 17	15
8	சொழிக்கல்லூரி	படம் 4,146. சம்மாந்துறைப்பற்ற. உரித்தாணி—மூடி.	காடு	2 2 39	15
		கு. குருசு	காடு		
		படம் 957. வித்தணப்பற்ற. உரித்தாணி—மூடி.	காடு		
11847	கேய்தல	பு. பு. வண்டா	காடு	12 2 3	15

இக்காணியணப்பற்றிய மேலதிகமான வினம்பரங்களையும் விந்நனவின் தொந்திரவுகளைப்பற்றியும் மட்டக்களப்பு அரசாட்சி ஏசன்மலத்தரை பவர்க்கிடத்திலும் வினாவு அந்தக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்கிற்றத்தார் ஆபீஸில், கோளம்பில், 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் (ஆனி) 16 த் உ.

எச். எல். கிருவ்வோட், எதிரிஸ் இராசாக்க விந்நர்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேர்வைக்காடிய காணி வினம்பரங்கள். [Mutwal, Colombo District.]

1876 ம் ஆண்டு 3 இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் புதுக்காவல் நிலைகளுக்காக ஏண்ட சொல்லப்படும் "மட்டையு" பிரிவி நிலைக்காக ஏண்டும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியபான பன்னாச்சொல்லப்படும் காணியை, அக்திரவது:— பிரதம்படந்த இல. 14,337. குறிச்சி—மூத்தவால்.

தாண்டி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
Q 2	அர்ச். அத்திரேயர் கோவில்	இடித்த கவரும் படியும் வெளிநிலமும் சாரக்கமும்	அர்ச். அத்திரேயர் கோவில்சாராக்கு	0 0 2-25
R 2	ஷெ.	வெளிநிலமும் சாரக்கமும்	ஷெ.	0 0 1-12
S 2	தக்கிரவத்தை	வெளிநிலமும் ஒட்டால்வேய்த்த வீடும்	எஸ். டி. டோனா பொறவன்தினுளில்வா, மனவலக்கிழக்கு பறநாந்துவால் வீட்டக்கு உருத்தப்பேசப்படுகிறது	0 0 2-75
T 2	ஷெ.	ஷெ.	யோமனில் பறநாந்துவால் நிலத்துக்கு உருத்தப்பேசப்படுகிறது	0 0 1-87
U 2	ஷெ.	ஷெ.	எடிவின் பறநாந்து	0 0 2-62
V 2	ஷெ.	ஒட்டால் வேய்த்த வீடு	இசன் பறநாந்துவும் இன்னும் ஒரு ஆளும்	0 0 3-75
W 2	ஷெ.	வெளிநிலம்	மனவலக்கே மாட்டிது பறநாந்து	0 0 3-40
X 2	ஷெ.	ஒட்டால் வேய்த்தவீடும் வெளிநிலமும்	அன்னமறிய மட்டக்கா	0 0 4-12
Y 2	தெய்விகாவத்தை	வெளிநிலம்	டோனா அனத்திரா பறநாந்து	0 0 2-75
Z 2	ஷெ.	ஒட்டால்வேய்த்த வீடு	டமிக்கு குஞ்சுகிசேடன் வில்லியம் பறநாந்து	0 0 2-62
A 3	ஷெ.	ஷெ.	ரெமாணில் பறநாந்து	0 0 1
B 3	ஷெ.	ஒட்டால்வேய்த்த வீடும் வெளிநிலமும்	புசை பறநாந்து	0 0 2
C 3	ஷெ.	வெளிநிலம்	சத்திரா பறநாந்து	0 0 6-25
D 3	ஷெ.	ஷெ.	ஷெ.	0 0 0-25
E 3	ஷெ.	வெளிநிலமும் ஒட்டால் வேய்த்தவீடும்	எ. எஸ். தீ. கதரினா கொறியா	0 0 4-87
F 3	ஷெ.	ஷெ.	கே. அன்டிநி பொன்னுட்டோ	0 0 7-68
G 3	ஷெ.	ஷெ.	மந்யா துட்டிகோ	0 0 5-40
H 3	ஷெ.	ஷெ.	அன்னமறியா டயல்	0 0 5-16
I 3	ஷெ.	ஒட்டால் வேய்த்தவீடு பலகைஅடித்த கக்கசும் தோட்டமும்	காலஞ்சென்றபொன குர். காசிமா பறநாந்துவின் உருத்திராக்கிக்கு	0 0 26
J 3	ஷெ.	தென்னத்தோட்டம்	ஜே. டயின்பு. தூர். இனக்கோன்	0 0 6-50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டுக்கு காணி எடுத்துக்கொள்வதப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவினார்சாராக்கினின் பிரகாரம் மத்திராலோசனைச் சபையினது துணைபுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதற்கும், அக்காணியை துட்கொடுக்கக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் வினம்பரஞ்செய்கிறது.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்புகளின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவசரமுடைய காணியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 11 த்தேதியிலும் 11 மணிக்கு காலமே கொழும்புக் கச்சேரியில் என்னுடைய வெளிப்பட்டுத் தந்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உட்காணியினது தன்மைபையும் அவ்வுட்காணிகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்க்கிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி, 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 15 த் உ.

சீ. உ. வைக்கோர்ஸ், அரசாட்சி ஏசன்மலர்.

[Wellawatta, Colombo District.]

1876 ம் இ-ந்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கரைநீரத்தில் என்னும் ஒரு மெய்ப்பாளை போய்கிற தற்கால என்னும் பதிரகதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அகிதாவது:—

தன்ம.	காணியினது பெயர்.	பிரதமபடத்து இல. 14,050.	குறிச்சி—வெள்ளைத்தை.	வீரம்.	உரித்தாரியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஊ. ப.
Q 905½	குடா வெல்லத்தை	தெருவுக்காக பிடித்துவைத்த வெறுதிலம்	எஸ். சூர். சொகம்ன் பென்சாதி	0 0 1:60		
S 905½	ஷ.		ஷ.	0 0 0:83		
Y 905½	ஷ.		டபிள்யூ. எல். கார்து பென்சாதி	0 0 0:37		
E 906½	ஷ.		டபிள்யூ. கவுதர் பென்சாதி	0 0 0:70		

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்குசெய்யும்படி 1876 ம் இ-ந்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிபுக்குக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிக் கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் இ-ந்து மார்ச் 11 த் திகதியிலன்றி 11 மணிக்கு காலமே கொழும்புக் கச்சேரியில் என்னுன்பாக வெளிப்படும் தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடத்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுடத்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்க்கிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி, 1910 ம் இ-ந்து மார்ச் 15 த் உ. ஈ. உ. வைக்கல், அரசாட்சி ஏஜன்டு.

[Tihariya, Colombo District.]

1876 ம் இ-ந்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திகதியாய் ஓர் ஆண்டாடசாலைக்காக என்னும் பதிரகதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அகிதாவது:—

தன்ம.	காணியினது பெயர்.	பிரதமபடத்து இல. 14,325.	குறிச்சி—திகதியா.	வீரம்.	உரித்தாரியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஊ. ப.
N 2	தம்புளாருமத்துவத்தை	20 வருஷக் சென்ற தென் மய்பின்னகல் உன்னது	காலஞ்சென்றுபான மாரூதலியார் ஜே. ஏ. பெறப்பினின் தோட்டம்	1 0 5:50		

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்குசெய்யும்படி 1876 ம் இ-ந்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிபுக்குக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிக் கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் இ-ந்து மார்ச் 11 த் திகதியிலன்றி 11 மணிக்கு கொழும்புக் கச்சேரியில் என்னுன்பாக வெளிப்படும் தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடத்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுடத்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்க்கிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி, 1910 ம் இ-ந்து மார்ச் 15 த் உ. ஈ. உ. வைக்கல், மேல் மாகாண அரசாட்சி ஏஜன்டு.

[Periyakaddu, Mullaitivu District.]

1876 ம் இ-ந்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மன்னார் புக்காநதாயைத்திறத்தல் என்னும் பதிரகதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அகிதாவது:—

தன்ம.	காணியினது பெயர்.	பிரதமபடத்து இல. 3,66½.	குறிச்சி—பெரியபட்டி.	வீரம்.	உரித்தாரியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஊ. ப.
D	புலியக்காடு	காடு	கே. கென்ரி ஜூலைச் பாழ்ப்பாண மேற்றிராணியார்	0 2 0		

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்குசெய்யும்படி 1876 ம் இ-ந்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிபுக்குக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிக் கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் இ-ந்து மார்ச் 28 த் திகதியிலன்றி 12 மணிக்கு வவுனியாவில் என்னுன்பாக வெளிப்படும் தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடத்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுடத்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்க்கிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மூலத்திவுக் கச்சேரி, 1910 ம் இ-ந்து மார்ச் 11 த் உ. ஈ. டி. இயக்கல், உதவி அரசாட்சி ஏஜன்டு.

[Kegalla Town.]

1876 ம் இ-ந்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அரசாட்சிக் கத்தோர்களுக்கு முன்பாகக் கடைகள் முதலியவை உரிப்பதைத் தடைப்பண்ணுவதற்காக என்னும் பதிரகதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அகிதாவது:—

தன்ம.	காணியினது பெயர்.	பிரதமபடத்து இல. 1,928.	குறிச்சி—கேகல்லா மவுன்.	வீரம்.	உரித்தாரியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஊ. ப.
Z	வெலிசத்தலைத்த தென்ன முதலியவை அடக்கிய தோட்டம்		கேகாலியிலுக்கும் டொரு பொற வேன்கிலுளாயின	0 0 10		

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்குசெய்யும்படி 1876 ம் இ-ந்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிபுக்குக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிக் கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் இ-ந்து மார்ச் 9 த் திகதியிலன்றி 1 மணிக்கு கேகாலக் கச்சேரியில் என்னுன்பாக வெளிப்படும் தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடத்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுடத்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்க்கிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலக் கச்சேரி, 1910 ம் இ-ந்து மார்ச் 14 த் உ. ஜே. கொன்ரெய், உதவி அரசாட்சி ஏஜன்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் பாழ்சிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Hambantota S. O. 42-1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்விற உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பெறவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு (ஆகஸ்ட்) 17 த் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பரணில் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். இன்ரீவின்சன் தரைய அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுமாயேனும் எழுந்த ஓயாமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பெறப்படாததாயின சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய துணமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுந்த ஓயமாப் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்ள.

எம். இன்ரீவின்சன், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணியின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தாட்டை துள்ளித்திக்குக் கிழவாப்பத்துக் கிழக்கைச்சேர்ந்த திவல என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்துட ஊண்ககப்படும் \*படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, 2 டுட்டு 12 பேட்டை விசாலமுடையதும், சாமானியமாய் திவலவேலை என்னும் பெயரிலால் அழைக்கப்பட்ட அல்லது அறியப்பட்டிருவரும் 441 ம் பிரதமபடத்தில் 20 ம் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதுமான காணி. இதற்கெல்கணாவன: வடக்கு-பாழ்சிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரதிநிதிப்படுத்தப்பட்ட திவலவேலை; கிழக்கு-ஓர் காவடிப்பாதை; தெற்கு-பெறமதியில் அகரவிணக்குக் கொடுக்கப்பட்ட கொண்டாவத்தை; மேற்கு-தென் விஜயமுய்கே புவானிசம் முடியும் உரித்துப்பெறும் இங்கினியன் காவத்தை.

8,778

\* இங்கினியன் தான்காம்ப பாகம் 747 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்த்து.

[Midigama, Matara District.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுக்கு யேனும் உரித்துச்சொல்லுகிறவர்கள் யாருமிருப்பாராயில், அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 17 த் தேதி துவக்கம் மூன்று மாத தவணக்குள் மாததரைக் கச்சேரியில் வைத்து மாததரை துள்ளித்திக்குள் உதவி ஜெண்டர்தரை அவர்களின் முகதாவில் வெளிப்பட்டு மேல்சொல்லிய காணிகளுக்குல்லது அதுகணிசென்ற பாகத்து உரித்தும் உரித்தைச் சொல்லித்திசைக்காமல் மேல்சொல்லிய உதவி ஜெண்டர்தரை அவர்களால் அவர்களுக்கு 1897, 1899, 1900, 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்டாணி சட்டங்களின்படித்தால் கொடுத்திருக்கும் அநிகாரத்தின் பிரகாரம் உரித்துச்சொல்லாமல்விட்ட மேல்சொல்லிய காணிகளை அரசாட்சியபரின் காணிகளென்ற அவர்களின் கையொப்பமுள்ள எழுந்தால் உரிப்படுமென்பதை இத்துல் அறிந்து கொள்ளவேண்டும்.

டபிள்யூ. எல். இன்டர்ஸ்லி, உதவி அரசாட்சி ஜெண்டர்.

காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் மாத்தரை துள்ளித்திக்கு வலிம கொடுக்கையச்சேர்ந்த மிதிம யென்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்துட ஊந்திருக்கும் \*உருதிப்படுத்திய படப்பிரதியில் காணும் காணிகளாவன:

பிரதம பிரகாரம் 8,578.

காணிப்பிரதி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ச. து. ப.
T 597 ...	விதானகே கன்பொற்றுவேவேணை அல்லது வேதகேவேணை ...	... 1 1 35
U 597 ...	விதானகே கன்பொற்றுவ அல்லது படத்துப்பவேணை ...	... 4 1 26

5 3 21

எல்கை: வடக்கு-லி. பி. க. திலோரில் மற்றவரும் உரித்துப்பெறும் படத்துப்பவேணை, ஜே. வி. பி. டில்வாவு மற்றவரும் உரித்துப்பெறும் விதானகே கன்பொற்றுவ அல்லது படத்துப்பவேணை, தென் திலோரில் குளசெ ஜபவர்த்தனவும் மற்றவரும் உரித்துப்பெறும் படத்துப்பவேணை, ஜே. வி. பப அப்படி டில்வாவு மற்றவரும் உரித்துப்பெறும் ஊப்பருள்செவத்தேழவிட்ட; கிழக்கு-கொண்டாவத்தகே கொடுக்கெல்லம் மற்றவரும் உரித்துப்பெறும் ஊப்பருள்செவத்த; தெற்கு-ஜே. வி. பப அப்படி டில்வாவு மற்றவரும் உரித்துப்பெறும் கண்டகண்டகொறம்பிலை, கிழ வளி, ஜே. வி. சாமல் அப்படியும் மற்றவரும் உரித்துப்பெறும் கிற்றிமட்டகொறுவேதெனிய; மேற்கு-ஹிச்சேர விதானகே பப அப்படி டில்வா உரித்துப்பெறும் கன்பொற்றுவவேணை.

3,774

\* இங்கினியன் தான்காம்ப பாகம் 748 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்த்து.

[Tender for certain Miscellaneous Services, Civil Medical Department, Colombo.]

கொத்திருந்த ஒப்பந்தக் கேள்விகள் ஏற்புக்காளன்பட்ட திகதி துவக்கம் 1911 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 30 த் திகதி மறுகயின்முற் காணப்படும் விபரங்களுக்கு கொத்திருந்த ஒப்பந்தம் செய்யவிரும்புகிறவர்களை ஒப்பந்தக் கேள்விக்கட தாளிசை அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறார்கள்:

- (1) கொழும்பினுள்ள சில ஆசுப்பத்திரிகளிலிருந்தும், மறுத்தான்களிலிருந்தும் வெளிக்கடை மதியல் கீட்டுக்கு அருக்குகிண்கைக் கொண்டுபோவதற்கும் அங்கிருந்து கொண்டுமுவதற்கும்.
- (2) கொழும்பினுள்ள ஆசுப்பத்திரிகள், மறுத்தான்கள் இவைகளிலிருந்தும் வைத்திய கல்லூரியிலிருந்தும் ஜெனரல் சிமந்தரி என்னும் பிரேத அடக்கம்பண்ணும் இடத்திற்கு பிரேதங்களைக் கொண்டுபோகிற வண்டிகளும், மாட்டுக்கும், வண்டிச்செலுத்தும் ஆளுக்கும்.
- (3) கொழும்பு எந்தப்பாசுக்களிராவதில் இருக்கும் குட்டரோகிகளை, தெந்தலை குட்டரோக ஆசுப்பத்திரிக்கு கொண்டுபோகிறதற்கு வேண்டுகலை ஆசுப்பத்திரியில் வைத்திருக்கும் வண்டிகளும் மாட்டுக்கும் வண்டி செலுத்தும் ஆளுக்கும்.
- (4) கொழும்பு சில ஆசுப்பத்திரியிலிருந்து மறுத்தான நயில்வே ஸ்டேஷனுக்கு எழுந்தக்காரண கொண்டுபோகிறதற்கு வண்டிகளும் மாட்டுக்கும் வண்டிச் செலுத்தும் ஆளுக்கும்.

2. கொத்திருந்த ஒப்பந்தக் கேள்விகள் இரண்டு கொப்பிசைகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு, "பிரதான சிலில் மெடிகல் ஒப்பிசர் கொழும்பு" என்ற மேல்விசைமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. கேள்விக்கொடுக்கைய பிரதான சிலில் மெடிகல் கத்தோரில் இத்தகைய வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால் மார்த்தமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. கேள்விக்கொடுக்கைய அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடதுகை மேல்முனையில் "மிசலெனியல் சேவின் கச்சு அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாளி" என்ற எழுத்தல் வேண்டும். கேள்விக்கொடுக்கைய பிரதான சிலில் மேல்தகை கத்தோரில் 1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 2 த் திகதி மத்திய அந்தக்குய் பிந்தாமல் சேரவேண்டும்.



5. அச்சிட்ட கொந்திரத்த ஒப்பந்தக்கேள்விகளோடுகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்ப வேண்டும். இரத்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிலில் மெடிக்கல் சூபீஸில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இரத்தக்கேள்வி நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்ப பமிட வேண்டும். அப்படிச் செய்ததவறியால் கேள்வி சரியானதாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறலும்புவோர் ஒவ்வொருவரும் முற்பணம் ரூபா 50 கச்சேரியில் கட்டிப் பற்றுக்கீட்டுக் கொண்டு வர வேண்டும். கொந்திரத்தக் கேள்விகள் எழுதி யனுப்பினதன்மேல் யாராகுதல் கொந்திரத்தக் கேள்விகளை அல்லது தக்கபிண கொடுக்கத்தவறியால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காசு முடிக்காய்விடும். கொந்திரத்த ஒப்பந்தக் தீர்ந்த ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்தக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திரத்த கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும்.

7. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திரத்த ஒப்பந்தக்காரன் ரூபா 100 பணப்பிண கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச் சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பிணயில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படுக.

8. மேற்கூறியபேர்த் தொகுத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக்கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது.

9. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றாவது அல்லது முழுமையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாத தன்மும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவனமேற்காட்டுக.

10. இன்னும் தேவையான விவரங்களைப் பிரதான சிலில் மெடிக்கல் சூபீசிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(கையொப்பம் சீ. டி. இரீய்லின், பிரதான சிலில் மெடிக்கல் சூபீசுக்காக.)

கொழும்பு, 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 7 க் உ.

[Tender for Opium License, Gampola, Nawalapitiya, and Talawakole Sanitary Boards.]

கம்பள, தாவலப்பிட்டி, தரகச்சத்தினதும் தலவாகல கசாதார சங்கத்தினதும் அபிச் சூத்தகையை வேண்டுவதற்கு கேள்விப்பத்திரம் மேற் கொடுப்பதற்குப்படியாவால், 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 29 த் திகதி புதன்மீழமை பகல் 1 மணி வரைக்கும் ஏற்கப்படும். குத்தகை 1910 ம் ஆண்டு ரூபாய் (ரூபா) ரூ. 1 த் தேதி தொடக்கம் மாதத்திற்கு விதமாய் விடப்படும். கேள்விப்பத்திரத்தில் காட்டிய தொகை ஏற்றுக்கொள்ளப்படாவிட்டால் உடனே குத்தகை பிரசுத்த செய்தில் விடப்படும். இன்னும் விவரப்பற்றிய விவரங்கள் "சேர்" பத்திரிகையில் காணப்படும்.

கண்டி, 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 16 த் உ.

கையொப்பம் சூ. பி. ஜெவீய், கவண்டி சேனர், கி. பி., கம்பள, தாவலப்பிட்டி, தலவாகல, கசாதார சங்கத்தினவர்.

[Supreme Court Criminal Sessions at Colombo.]

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைப்போந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரதித்தப்படுத்துவதாவது: கொழும்பு நியாயத்தலத்திலே மேற்கொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் புத்தகம் சிலாபம் டிஸ்திரிக்ட்சேர்ந்த சிறியினால் வழக்குச்சாரண, 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 11 த் திகதியாவிய நிக்சீழமை காலமே 11 மணி தொடக்கி அன்றம் அதற்கேற்ற நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணயிற் காரியகருமுள்ளவர்களைவோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

இக்கணம், எஸ். உ. சமரநிசை, பிண்காளுக்காக.

குருணை பிண்கால் சந்தோர், 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 14 த் உ.

ஆதலால் அவ்விசாரணயிற் காரியகருமுள்ளவர்களைவோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

இக்கணம், எ. ஜண்டாச்சி, கப்பியடி பிண்கால்.

கொழும்பு பிண்கால் சந்தோர், 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 13 த் உ.

[Supreme Court Criminal Sessions at Jaffna.]

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைப்போந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரதித்தப்படுத்துவதாவது: யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட் நியாயத்தலத்திலே மேற்கொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட்சேர்ந்த சிறியினால் வழக்குச்சாரண, 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 11 த் திகதியாவிய நிக்சீழமை காலமே 11 மணி தொடக்கி அன்றம் அதற்கேற்ற நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணயிற் காரியகருமுள்ளவர்களைவோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

இக்கணம், வி. தம் சப்பினா, யாழ்ப்பாணம் பிண்கால் சந்தோர், பிண்காளுக்காக. 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 8 த் உ.

[Supreme Court Criminal Sessions at Colombo.]

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைப்போந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரதித்தப்படுத்துவதாவது: கொழும்பு நியாயத்தலத்திலே மேற்கொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வழக்குச்சாரண, 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 11 த் திகதியாவிய நிக்சீழமை காலமே 11 மணி தொடக்கி அன்றம் அதற்கேற்ற நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.